Rola zabawy w rozwoju i wychowaniu dziecka w wieku przedszkolnym
Dziecko, które się bawi nie traci czasu,
ale buduje i tworzy siebie poprzez różne 
formy działalności zabawowej”. cytując za A. Sawicką 
Zabawa jest główną formą działalności dziecka w wieku przedszkolnym. Jest ważnym czynnikiem wpływającym na rozwój i wychowanie. To dzięki zabawie zachodzą poszczególne procesy, kształtują się cechy psychiczne, regulujące postępowanie i wpływające na jego kształtowanie. Jest rzeczywiście podstawą wszelkiej dziecięcej działalności, która rozwija się w różnych kierunkach. To początek późniejszej nauki i pracy, to droga uczenia się i poznawania otoczenia, nabywanie wiadomości, umiejętności, jest także twórczością i przeżywaniem dziecka. Zabawa jest podstawową działalnością dziecka w przedszkolu, która nie powinna być obojętna ani dziecku, ani nauczycielowi. Dobra zabawa jest dziecku potrzebna jak jedzenie, ubranie, sen. Sprawia dziecku radość, a jednocześnie uczy i rozwija. Ważnym elementem dobrej zabawy jest: odpowiednie miejsce, czas i dobrze dobrane zabawki, dobrane do wieku, możliwości i zainteresowań dziecka, ładne, kolorowe, cieszące wzrok, wzmagające pomysłowość i twórczy wysiłek dziecka, a oprócz tego naturalne zainteresowanie.

Mówiąc o zabawie możemy wyróżnić kilka jej rodzajów:
· zabawy manipulacyjne, 
· zabawy dydaktyczne,
· zabawy konstrukcyjne,
· zabawy ruchowe,
· zabawy tematyczne,
· zabawy badawcze.
Zabawy te najczęściej występują w przedszkolu i na ich podstawie opiera się wychowanie w nim. Każdy z wymienionych rodzajów zabawy będzie wszechstronnie oddziaływał na osobowość dziecka.

Zabawy manipulacyjne – występują najwcześniej w rozwoju dziecka już w 4-5 miesiącu życia, gdy dziecko osiągnie sprawność chwytania. Najpierw dziecko ogląda, obserwuje i uczy się poznawać przedmioty po ich wyglądzie oraz zapoznać się z ich powierzchnią i kształtem. Przez uderzenie uczy się poznać przedmioty po wydanym przez nie dźwięku.

Zabawy dydaktyczne- zasadniczo różnią się od poprzednio wymienionych. Różnica sprowadza się do tego, że nie są one wynikiem swobodnej twórczości dzieci, lecz są przygotowane, inicjowane i organizowane przez opiekuna dziecka powinny mieć zawsze wartości kształcące.

Zabawy konstrukcyjne - polegają na tworzeniu tzw. „dzieła” z dowolnego materiału, a więc dotychczasowa manipulacja staje się zabawą konstrukcyjną, gdy dziecko spostrzega i uświadamia sobie swoje dzieło. Do tego rodzaju zabaw zaliczamy: budowanie z klocków, rysowanie, pisanie, budowanie z piasku, gliny, opowiadanie, śpiewanie, robienie wycinanek, układanie obrazków, robienie łańcuszków, itp.

Zabawy ruchowe - wymagają od uczestników częstych zmian miejsca, stosowanie do obowiązujących w niej reguł. Zabawa ta rozwija funkcje motoryczne dziecka, oraz wdraża do przestrzegania obowiązujących zasad.

Zabawy tematyczne -  zabawy w odgrywaniu ról, zabawy naśladowcze i odtwórcze, a także zabawy twórcze oraz udawane  i przedstawiane.

Zabawy badawcze - służą rozwijaniu zainteresowań dziecka, jego sprawności umysłowej, wzbogacaniu wiedzy o otaczającym świecie. Celem zabawy badawczej jest postawienie i rozwiązanie problemu. Starsze dzieci pod kierunkiem nauczyciela, wykonują doświadczenia.

Tematyka zabaw jest bardzo różnorodna, z wiekiem się rozszerza. Pierwsze pomysły, zabawy są związane z życiem codziennym, następne są zaczerpnięte z bajek, opowiadań. W zabawie bierze udział większa liczba dzieci. Jednak na początku są to zabawy bardziej indywidualne, a z wiekiem przeistaczają się w grupowe.

Zabawa jest szczególnym rodzajem aktywności dziecka, która w rozmaitych formach przewija się przez jego życie. Odgrywa ogromna role w rozwoju, stanowi dla niego główną formę poznawania rzeczywistości: uczy, wychowuje, rozbudza określony stosunek do otoczenia społecznego, daje możliwości zdobycia doświadczenia i wiadomości, stwarzając również warunki pobudzające do komunikowania się, myślenia oraz jest źródłem wielu przeżyć i radości. Szczególne znaczenie zabawa odgrywa w wieku przedszkolnym, kiedy to następuje przejście od zabaw indywidualnych do zabaw zespołowych. Zabawa zespołowa spełnia istotną rolę w socjalizacji dziecka, które musi podporządkować swe osobiste dążenia i chęci wspólnym projektom. Zabawa ma wpływ na postawę dziecka, kiedy pobudza się je do działania coraz bardziej rozumnego i twórczego. Zabawa powinna łączyć elementy twórczości, myślenia, fantazjowania, nie może być mechanicznym powtarzaniem znanych czynności, musi nieść radość życia i odpoczynek. Jest ona przejawem aktywności dziecka  w danym okresie jego rozwoju i w danych warunkach społeczno- ekonomiczno- kulturalnych. Reasumując powyższe rozważania można z całą pewnością stwierdzić, że zabawa spełnia jedną z podstawowych ról w rozwoju życia dziecka. Znajduje ona odzwierciedlenie w każdej jego działalności. Zabawa jako swoista szkoła życia winna być podstawowym narzędziem pracy z dziećmi w wieku przedszkolnym.

